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Verslag plenaire vergadering COVM Volkel  
d.d. 12 oktober 2022 te Cuijk 
 
 
Aanwezig:  
 
1 mevr. I. Cortenbach lid/vz Provincie Noord-Brabant 
2 dhr. J. van de Heuvel lid Gemeente Uden 
3 dhr. J.T. van Burgsteden lid Gemeente Meierijstad 
4 mevr. A. Maas lid Gemeente Land van Cuijk 
5 dhr. J.M. Wijdeven  lid Omwonende gemeente Maashorst 
6 dhr. J. Pijnappels lid plv Omwonende gemeente Maashorst 
7 dhr. A. van Vught lid Omwonende gemeente Land van Cuijk 
8 dhr. R. van der Palen lid plv Omwonende gemeente Land van Cuijk 
9 dhr. J.L.A. van den Boogaard lid Omwonende gemeente Boekel 
10 dhr. M. Bovy lid Provincie Limburg 
11 ltkol A.J.P. Hardenbol/ 

ltkol R.D.F. Helmhout 
lid CLSK/Bur.Geluidshinder Zonering & 

Rapportering 
12 cmdr J. Van Deventer lid Commandant ACC  
13 maj A.L.J. Bongers  ondersteuning 

vliegbasis 
Communicatie vliegbasis Volkel 

14 kap. T. van Erp lid plv Luchtverkeersleiding vliegbasis Volkel 
15 mevr. T. Couwenberg secretaris BZK/Rijksvastgoedbedrijf 
    
 
Afwezig: 
   
dhr. J. Timmermans lid Omwonende gemeente 

Meierijstad 
dhr. B. Brands lid plv Gemeente Boekel 
dhr. R.T. Starrenburg lid Omwonende gemeente Gennep 
dhr. R. Broeren ambtelijke 

ondersteuning 
Provincie Noord-Brabant 

dhr. P. Stevens lid Gemeente Gennep 
dhr. H. Rodoe lid Gemeente Mook en Middelaar 
mevr. F. Dingemans lid BMF 
   
   
Agenda 
1. Opening 
2. Mededelingen 
3. Ingekomen/uitgegane stukken 
4. Verslag plenaire vergadering d.d. 6 april 2022 
5. Mededeling Commandant Air Combat Command 
6. Klachtenoverzichten/ Rapportages meldingen geluidshinder Q1 en Q2 2022 
7. S.v.z. Stuurgroep uitvoering motie geluidsmeetnetten/ auditcommissie geluidsmeetnet 
8. Overgang van Ke naar Lden 
9. Evaluatie Luchthavenbesluit 
10. Begroting 2023 
11. Vergaderschema 2023 
12. Rondvraag  
13. Sluiting 
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1. Opening 
 
De voorzitter heet iedereen welkom. 
 
 
2. Mededelingen 
 
Nieuwe leden: Commodore Van Deventer, commandant Air Combat Command (ACC) 

dhr. Brands, wethouder van de gemeente Boekel (afwezig) 
  dhr. Van Burgsteden, wethouder gemeente Meierijstad 
  dhr. Stevens, wethouder van de gemeente Gennep 
  dhr. Van Vught, omwonende Land van Cuijk    
  dhr. Van der Palen, omwonende Land van Cuijk 
  dhr. Rodoe, wethouder gemeente Mook en Middelaar 

Ltkol Helmhout CLSK, bureau Geluidshinder Zonering en Rapportering 
 
Bericht van verhindering: dhr. Brands, wethouder van de gemeente Boekel 
    dhr. Starrenburg, omwonenden gemeente Gennep 
    dhr. Timmermans, omwonende gemeente Meierijstad 
    dhr. Rodoe, wethouder gemeente Mook en Middelaar    
 
Kap Van Erp vervangt Maj Sneepels. 
 
 
3. Ingekomen/uitgegane stukken 
 
De ingekomen stukken onder 5 en 6 worden behandeld bij agendapunt 7,  
het ingekomen stuk onder 7 wordt behandeld bij agendapunt 6,  
de ingekomen stukken onder 8, 9,10 en 11 worden behandeld bij agendapunt 8. 
 
 
4. Verslag plenaire vergadering d.d. 6 april 2021 
 
Met dank aan de secretaris wordt het verslag vastgesteld. 
 
Actiepunten  
AP 1 Cmdr Van Deventer geeft aan dat alles wat vergund moet zijn vergund is, het 

blijft een continu proces van vernieuwen. Actiepunt is hiermee afgerond. 
AP 6 Actiepunt is afgerond. 
AP 8 Komt terug bij agendapunt 9, actiepunt is afgerond. 
AP 9 Voorzitter vraagt wie vanuit de commissie mee wil kijken met defensie naar het 

gebruik van de Excel overzichten. De heer Pijnappels en de heer Wijdeven 
zullen in een fysieke bijeenkomst met ltkol Helmhout meedenken om de 
overzichten te verbeteren. 

AP 10 Er is vorige week een bijeenkomst geweest onder leiding van de heer Kwast 
voor alle locaties waarbij de overgang van Ke naar Lden speelt. Dit zal in het 
proces worden meegenomen, het geldt niet alleen voor de gemeente Boekel. 

AP 11 Ltkol Hardenbol maakt excuses voor het feit dat hij het rapport nog niet heeft 
bekeken en heeft beoordeeld op bruikbaarheid. Hij zal dit zo snel mogelijk of 
anders voor de volgende vergadering doen en vervolgens terugkoppelen. 
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5. Mededeling Commandant Air Combat Command (ACC) 
 
“Graag stel ik me eerst nog even voor: ik ben Johan van Deventer, commandant van Air 
Combat Command, samenvoeging van de vliegbasis Leeuwarden, vliegbasis Volkel en 
radarstation Nieuw Milligen. 
 
Sinds de vorige COVM zijn we verder gegaan met de voorlichting over de komst van de 
F-35. De bijeenkomsten zijn goed bezocht en we merkten dat het leeft in de omgeving. 
Ook zijn we nog druk geweest met de situatie in de Oekraïne; we vliegen niet meer zo 
frequent als in de eerste weken maar we zijn er nog steeds mee bezig en we merken 
dat er veel draagvlak voor is in de regio, dank daarvoor. 
 
Op 30 juni was de commando-overdracht en de eerste landing van de F-35. Na 30 juni 
is het aantal klachten uit de omgeving gestegen, ook op de dagen dat er niet met de  
F-35 wordt gevlogen. Door opstartuitdagingen en het aantal vliegtuigen, er zijn nu 7 
stuks F-35, is het aantal vluchten nog beperkt. Het aantal toestellen wordt nog 
uitgebreid zodat naar verwachting in de loop van 2023 het eerste squadron compleet is. 
Dat wordt daarna verder uitgebouwd met een tweede squadron en als dat compleet is 
stoppen we met het vliegen met de F-16. 
 
Daarnaast oefenen we onze normale taken uit, zoals op dit moment de QRA-taak 
waarbij we 24 uur per dag klaar staan. Vanaf 7 november beginnen we weer met 
avondvliegen. 
Volgend jaar vindt een baanrenovatie plaats op Leeuwarden, een deel van de toestellen 
gaat naar het buitenland maar een deel komt op Volkel. We verwachten nog een missie 
te krijgen in het buitenland en we gaan nog oefenen in Noorwegen. De regio gaat 
mogelijk merken dat we met meer toestellen vliegen dan tot nu toe het geval is maar we 
zullen binnen de geluidsruimte blijven.” 
 
De heer Wijdeven vraagt hoe het gaat met de zeggenschap over De Peel. Cmdr Van 
Deventer geeft aan dat dat een landmachtkazerne is met een reservevliegveldfunctie; 
op dit moment wordt nog niet gekeken of deze locatie ook onder ACC wordt gehangen. 
 
 
6. Klachtenoverzichten/ Rapportages meldingen geluidshinder Q1 en Q2 2022 
 
De heer Wijdeven constateert dat elk half jaar de klachten worden besproken maar er te 
weinig mee gebeurt. Hij zou graag een vorm van tegemoetkoming zien zoals een 
versoepeling op de ruimteclaim. Hij denkt dat dat mogelijk zou kunnen zijn als 
bijvoorbeeld een grens wordt gesteld op een bepaald dB(A)-niveau en alles erboven te 
maken krijgt met een straffactor in plaats van het hanteren van de ‘badkuip’. De 
klachten komen voornamelijk van piekmomenten en als er wordt afgeweken van de 
routes. Het geluid zal blijven maar met het hanteren van een structuur kunnen wel de 
klachten afnemen. 
 
De heer Van den Heuvel vult aan dat hij merkt dat er binnen de gemeente meer 
overlast wordt ervaren ook van locaties waar voorheen geen klachten vandaan 
kwamen. Hij ziet het draagvlak afnemen en vindt dat we moeten gaan zoeken naar een 
tegemoetkoming, waar we elkaar kunnen vinden en helpen om zo grip te houden. Hij 
steekt vanuit de gemeente Maashorst de hand uit om mee te denken wat een dergelijke 
tegemoetkoming zou kunnen zijn en te kijken hoe de regio er de vruchten van kan 
plukken. 
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Cmdr Van Deventer neemt de uitgestoken hand graag aan. Afgelopen zomer in 
Leeuwarden is men ook met dorpsraden het gesprek aangegaan om te horen waar 
volgens hen de oplossingen gevonden zouden kunnen worden. Het openhouden van de 
dialoog om te zien waar bewogen kan worden en waar niet geeft mogelijke oplossingen. 
Ltkol Hardenbol vult aan dat in Leeuwarden de auditcommissie de spreekbuis is richting 
de commandant; wellicht kan hier dezelfde structuur worden aangehouden. 
 
Cmdr Van Deventer meldt nog dat er voor Leeuwarden, samen met het NLR, een 
onderzoek wordt uitgevoerd om te kijken of er een manier van vliegen is die minder 
overlast veroorzaakt. Er is nu een computermodel waarbij een aantal variabelen kunnen 
worden gehanteerd. Als dit in het model voordelen oplevert kan, na testen in de 
simulator of het ook uitvoerbaar is, met behulp van het geluidsmeetnet ook worden 
gemeten of dit in de praktijk voordelen oplevert. In de volgende vergadering kan hij hier 
mogelijk meer over melden.  
 
De heer Pijnappels vindt het goed om naar een technische oplossing te kijken maar 
kijkend naar de klachtenoverzichten pleit hij ook voor een structurele dialoog, zeker met 
de mensen die veel overlast ervaren, zodat ze zich gehoord voelen. 
 
De heer Van Burgsteden vult aan dat hij ook aan vergaderingen van de COVM 
Eindhoven deelneemt en daar is recent, naar aanleiding van het rapport van Pieter van 
Geel, een leefbaarheidsfonds ingesteld. Hiermee kan op allerlei gebieden iets worden 
teruggegeven aan de maatschappij, zeker daar waar overlast wordt ervaren. 
Daarnaast is hij blij met de kwartaalrapportages die meer informatie geven dan de Excel 
overzichten. Hij constateert wel veel verschil tussen kwartaal 1 en 2 en wil de 
werkgroep meegeven om te kijken of er ook meer inzicht verkregen kan worden in de 
overzichten. 
Tot slot ziet hij Veghel niet terugkomen in kwartaal 2 en vraagt hij zich af wat hier de 
reden van is. 
Geconstateerd wordt dat Veghel is weggevallen bij het aantal meldingen per 
woonplaats (figuur 6); de rapportage is hierop aangepast en terug te vinden op de 
website van defensie. Zie: 
Kwartaalrapportage geluidhinder Vliegbasis Volkel over het 2e kwartaal 2022. | Rapport 
| Defensie.nl 
 
De heer Van der Palen vraagt of er ooit is nagedacht over een kwalitatieve analyse van 
de klachten; het soort klachten, nieuw, repeterend of van veelklagers. 
Ltkol Hardenbol reageert dat de kwartaalrapportages zijn ontstaan op het verzoek om 
meer inzicht te verkrijgen en niet alleen data. Met data kan veel worden gedaan en hij 
nodigt uit om met een voorstel te komen zodat hij kan kijken of het haalbaar is. 
Cmdr Van Deventer vult aan dat hij is geïnteresseerd in waarom er klachten komen en 
niet zozeer in het aantal. Als de reden van de klacht bekend is kan gekeken worden of 
er iets aan gedaan kan worden. 
 
De voorzitter vat samen dat 1. de klachtenrapportage mogelijk beter kan voldoen aan 
de behoefte en daar gaan de heer Wijdeven en de heer Pijnappels over meedenken en 
2. gekeken kan worden hoe je in gesprek kunt om de klachten te verminderen daar 
waar het mogelijk is verwijzend naar de handreikingen die zijn gedaan. 
 
De heer Van der Palen geeft aan dat hij ook graag zou zien dat de leden van de 
commissie voor de volgende vergadering hun analysewensen doorgeven zodat het 
meegenomen kan worden tijdens de volgende vergadering. 
  

https://www.defensie.nl/onderwerpen/vliegbewegingen/downloads/rapporten/2022/09/16/2e-kwartaalrapportage-geluidhinder-vliegbasis-volkel-2022
https://www.defensie.nl/onderwerpen/vliegbewegingen/downloads/rapporten/2022/09/16/2e-kwartaalrapportage-geluidhinder-vliegbasis-volkel-2022
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De heer Van Burgsteden geeft aan dat de wensen binnen twee weken doorgegeven 
zouden kunnen worden aan de heer Wijdeven en de heer Pijnappels die dit mee 
kunnen nemen in het overleg. 
 
Cmdr Van Deventer reageert nog op de suggestie van het leefbaarheidsfonds. In 
Leeuwarden bestaat iets vergelijkbaars (‘lofgelden’). Een recent voorbeeld is dat de 
vliegbasis Leeuwarden bomen die bij een evenement in Leeuwarden waren geplaatst 
heeft gekocht en geschonken aan scholen, BSO’s en mensen die overlast ervaren. Het 
luchtmachtorkest wordt naar de gemeente Maashorst gehaald en medewerkers van de 
vliegbasis helpen mee met het organiseren van een sportevenement in de gemeente 
Maashorst. Hij weet dat de vliegbasis overlast veroorzaakt maar probeert ook een 
goede buurman te zijn. 
 
 
7. Stand van zaken Stuurgroep uitvoering motie geluidsmeetnetten/ 
auditcommissie geluidsmeetnet 
 
Er wordt een presentatie gegeven door de heer J. Smits van de auditcommissie van het 
geluidsmeetnet. 
 
De voorzitter bedankt de heer Smits voor de presentatie en er zijn complimenten voor 
het verrichte werk en daarmee gepaard gaande resultaat. 
 
Cmdr Van Deventer geeft eveneens zijn complimenten; de registraties kunnen wellicht 
gekoppeld gaan worden aan (pieken in) de klachten en dat kan ons helpen om te 
ontdekken wat precies de oorzaak is en vervolgens om te kijken of er wat kan worden 
aangepast. De auditcommissie is welkom om kennis te maken en wellicht kan het 
worden gecombineerd met de kennismaking van de auditcommissie Leeuwarden. 
 
 
8. Overgang van Ke naar Lden 
 
De voorzitter geeft aan dat er in september een bijeenkomst heeft plaatsgevonden waar 
een afvaardiging van deze commissie aan heeft deelgenomen en er zijn stukken 
bijgevoegd hierover. 
De heer Wijdeven geeft aan dat een belangrijk aandachtspunt het voorkomen is van 
een beperking in bouwmogelijkheden. Er dient nog veel werk verzet te worden om alles 
juist op papier te krijgen. 
De heer Van de Heuvel vult verder aan dat de heer Wijdeven en hij in Den haag 
aanwezig zijn geweest. Hij vond het verhelderend maar het is ook zeer complex. De 
complexiteit maakt dat hij ervoor pleit om zo veel mogelijk informatie te blijven delen, te 
benadrukken dat er feitelijk niets verandert en het los staat van de komst van de F-35. 
Hij wil hierin als gemeente een bijdrage leveren en samen optrekken. 
 
 
9. Evaluatie LHB 
 
Ltkol Hardenbol vertelt dat het rapport van het onderzoeksbureau Adecs voor 
Leeuwarden gereed is; de staatssecretaris heeft het rapport getekend en het zal een 
dezer dagen worden aangeboden aan de COVM Leeuwarden. Voor Volkel is het 
rapport bijna gereed, het concept wordt nu bekeken door defensie. Zodra ook dit 
rapport is getekend door de staatssecretaris zal het worden aangeboden aan de  
COVM Volkel. 
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10. Begroting 2023 
 
De begroting wordt vastgesteld. 
 
 
11. Vergaderschema 2023 
 
Het vergaderschema wordt vastgesteld en de voorzitter roept op de data alvast in de 
agenda te noteren. 
 
 
12. Rondvraag 
 
De heer Van Vught doet de suggestie om een reservepersoon te regelen voor het geval 
er een verhindering is bij de bespreking van de klachtenoverzichten. De heer Van 
Burgsteden stelt voor nog iemand aan te laten sluiten om dit aan de voorkant op te 
kunnen vangen. De heer Van Vught zal aansluiten bij de werkgroep. 
 
De heer Van der Palen is nieuw als lid en heeft geen mogelijkheden om andere leden te 
bereiken. Graag zou hij over de e-mailadressen van de andere leden beschikken. De 
voorzitter toetst of de aanwezige leden geen bezwaar hebben tegen het delen van de  
e-mailadressen onder de leden. Niemand van de aanwezigen heeft bezwaar. De niet 
aanwezige leden zullen door de secretaris worden benaderd voor instemming, waarna 
de adressen zullen worden gedeeld. 
 
Daarnaast merkt de heer Van der Palen nog op dat De Peel dicht bij Volkel is gelegen 
waarbij hij denkt dat er behoefte is om de ‘badkuipen’ met elkaar te koppelen om te 
kijken welke klachten daaruit kunnen gaan voortkomen. Het betreft voor een groot deel 
dezelfde gemeenten in dit gebied. 
Mevrouw Maas haakt hierop aan. Ze is benieuwd in het kader van de reactivering van 
De Peel of de effecten inzichtelijk kunnen worden gemaakt van de cumulatie van het 
geluid van Volkel en De Peel. 
Ltkol Hardenbol antwoordt dat hij geen instrument heeft om dat nu inzichtelijk te maken 
maar dat wel in het proces van de vaststelling van het Luchthavenbesluit voor De Peel 
en de m.e.r.-procedure kan worden gevraagd om dat inzichtelijk te maken. 
De heer Van der Palen geeft aan dat het dan lijkt alsof het een zaak is van De Peel 
terwijl het in zijn ogen net zo goed een aangelegenheid is van Volkel. 
Ltkol Hardenbol reageert dat in de m.e.r.-procedure voor De Peel kan worden 
onderzocht wat het effect is. Volkel heeft al een Luchthavenbesluit met daarbij 
vastgelegde geluidscontouren. 
 
 
13. Sluiting 
  
Niets meer aan de orde zijnde sluit de voorzitter de vergadering. 
 
 
 
De volgende vergadering vindt plaats op 12 april in de gemeente Maashorst. 
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Actiepuntenlijst n.a.v. plenaire vergadering d.d. 12 oktober 2022 
 
Actie-
punt 

Vergadering Agen-
da 

Actie Actienemer Afge- 
daan 

      
9 6-4-2022 

12-10-2022 
6 
4, 6, 12 

Evalueren gebruik klachtenoverzichten 
in Excel-formaat 

commissie  

11 6-4-2022 
12-10-2022 

12 
4 

Beoordelen mogelijkheden te 
gebruiken pilot (app) voor komst F-35 

CLSK  

12 12-10-22 12 Delen e-mailadressen onder leden? secretaris X 
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